

NUMERUL 10 BANI

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI SI SE PLATESC TOT-D'A-UNA INAINTE

IN Bucuresti LA CASA ADMINISTRATIEI DIN Judeje si Streinatate PRIN MANDATB POSTALE UN AN IN TARA 30 LEI; IN STREINATATE 50 LEI

Un numar in streinatate 30 bani

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

Adevăerul

Să te ferești Române de cuiu strein în casă

V. Alexandri.

ANUNCIURILE

DIN Bucuresti si judeje SE PRIMESC numă la Administratie DIN Streinatate, DIRECT LA ADMINISTRATIEI SI la toate oficiile de publicitate

UN NUMER VECHIU 30 BANI

ADMINISTRAȚIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDACȚIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

RADICALILOR

Am fost cei d'ntiui cari, inainte chiar ca să se rostescă Lupta, am protestat cind am citit nu mai știm în ce foaie necitibilă că D. Panu s'a vindut guvernului pentru o slujbă la Eforie.

Este știut lucru, că D. Panu a fost unul din factorii cei mai puternici cari a'u contribuit la discreditarea guvernului lui Ioan Brătianu; eră dar firesc, ca liberalii să pindescă prilejul de a lovi în oraul care le-a făcut atita rău.

Și iată pentru ce am ținut încă de atunci să luăm apărarea D-lui Panu cu toată sinceritatea și cu deplină conștiință că ne facem pur și simplu datoria.

Cu toate astea... cine credeți că ne-a priceput mai puțin? Tocmai Lupta, tocmai ziarul care se cuvea, măcar în împrejurarea aceasta, să înțeleagă cit mai mult. Organul radical ne adresează injuriile cele mai triviale, cum este de pildă aceea de a ne pune mereu și sistematic alături cu Evenimentul.

Asemenea injurii nu se relevează, — ele se disprețuiesc.

Rămânind însă pe terenul faptelor, sintem dator să atragem atențiunea confratelui nostru asupra chipului cura a fost redactată Lupta o bucată de vreme. In loc să atace pe adversari, in loc să caute a rămine în democrație, ziarul radical s'a aruncat în niște polemici contra omnes și care nu i-au fost și nu-i pot fi de nici un folos.

Am spus că nu înțelegem alianța radicalilor cu guvernul. Ei, și? Chestiunea e discutabilă. Dar merită ea oare certurile astea interminabile și păgubitoare tuturor? Nu văd confrății că toate zizanile dintre democrați nu fac de cit să bucare pe dușmanii noștri din cele două tabere istorice? Deja L'Indépendance roumaine a început să-și arate colții și credem că asta ar trebui să dovedească radicalilor cum că, mai la urmă, lucru mare nu se poate aștepta de la conservatori, ca și de la liberali, orî cite concesii le-ar face o grupare democratică.

Prin urmare, unde au să ajungă radicalii, dacă redacția Luptei va continua sistemul de a se îndepărta tot mai mult de aceia cu cari s'ar conveni să fie în legături mai strinse?

Orî-cit s'ar părea aceloră pe cari cite-va succese personale îi orbesc și-i fac să-și piardă cumpătul, e sigur că mai curind de cit se crede democrația va trebui să se unească în potriua tuturor spre a smulge reformele pentru care cu toți am luptat și luptăm.

In curind se va deschide sesiunea corpurilor legiuitoare. Atunci nu va mai fi nici pomeneală despre toate meschinăriile care pasionează acum pe unii și, vrind-nevrind, ne vom găsi alături.

Să lăsam dar sfezile așa de pu-

în interesante și să facem mai bine o campanie temeinică pe baza cerințelor care figurează în toate programele democratice. Cind avem atitea puncte asupra cărora sintem de acord, nu este oare trist să ne încurcăm în injurii pentru o gresală electorală?

Anton Bocalbaș

SATIRA ZILEI

Reputații stabilite

Sint oameni cari, fără știrea lui Dumnezeu, s'au pomenit de o dată cu cite un calificativ turnat pe spinare, — și calificativul ăsta îi urmărește toată viața, fără voia lor.

De pildă: este în București un lăutar care apare numai vara și care e slut de mamă coculut. Nu știu cine n'a avut de lucru și i-a zis Ionică frumosu. De-atunci toată lumea-i zice așa.

Este în Botoșani un deputat lipsit cu desăvârșire de duh. Cum spune o vorbă, lumea se tăvălește de ris, — nu de vorba lui, ci de el. Un glumeț i-a zis, așa de chef, spiritualul Bobeică. Și «spiritualul» a rămas.

Este în țară un fost ministru care nu pricepe buchii în chestiile economice. Scrie articole chilometrice, în care vrea să probeze că e mai bine fără criză dect cu criză, — și oamenii deșterți își bat joc cu mult succes de teoriile ohoabilului. Un prieten, ca să-l plictisească, i-a spus economistul Aurelian, — și iată-l pe «economistul Aurelian» luindu-se în serios, spre marea ilaritate a omenirei.

Este... dar citi nu sint așa? Citi nu datoresc reputația lor unei glume, unei farse, unei rătăcii?

...Doamne, Dumnezeu meu, scapă-mă de gloriile uzurpate și nu mă face pe mine nici frumos ca Ionică, nici spiritual ca Bobeică și nici economist ca Aurelian, — că de alte viții m'oiu păzi eu.

Rigolo.

ȚARUL BOLNAV

Ultimele zile. - Diferite diagnoze. - De la Livadia la Corfu. - Chestia regenței. - Ce va fi puține?

Știrile oficioase din Livadia continuă a înfrunza starea țarului ca destul de satisfăcătoare, după împrejurări. Gazetele rusești însă sint aspru opriți de a publica vre-o știre despre boala suveranului, — fapt care dovedește în deajuns că știrile oficioase căută se cam înfrumusețeze adevărul.

Dacă însă ziarele rusești nu pot aduce nici o știre pozitivă despre mersul boalei țarului, corespondenții ziarelor străine nu pot fi opriți de a spune ce au putut afla în această privință. Și știrile lor sint cu totul alt-fel de cit cele oficioase.

Ultimele zile

După știrile acestor corespondenți n'ar mai fi azi nici o îndoaială că țarul își trăiește ultimele zile. Puterile-i slăbesc așa-zicind zilnic și boala, sau mai bine boalele de cari suferă, n'au nici un leac în medicină!

Un ziar din Berlin, Lokalanzeiger, a primit acu trei sau patru zile din Petersburg știrea că țarul a avut, după ce a ajuns la Livadia, un nou atac de apoplexie.

Diagnozele

British-Medical-Journal, una din cele dinti reviste medicale din lume, publică despre boala țarului un articol, în care zice că, după toate probabilitățile, e o boală de rinichi, analogă cu boala lui Bright.

Această boală e în tot-d'anna mortală. Cu îngrijiri mari se poate une-or prelungi viața bolnavului, dar nu pentru multă vreme.

Tot după British-Medical-Journal, țarul mai suferă de greutăți în respirație, de o boală de stomac care îl slăbește puterile, și de o boală de inimă.

Cum se vede, o clinică întregă. Și nu s'a isprăvit. Standard mai află, că țarul ar suferi și de cancer; această diagnoză însă n'o susține până acum, nimeni afară de informatorul ziarului englez.

Cura

Consiliul medicilor din Petersburg, în unire cu doctorul german Leyden, au hotărât în unanimitate strămutarea bolnavului la sud și anume mai întiui în Li-

vadia și, dacă poate nici aci clima nu va fi destul de favorabilă, în insula Corfu. S'a anunțat deja, că regele Greciei a pus la dispoziția țarului palatul său din Corfu. Ziarele austriace spun, că și împărăteasa Elisaveta, care are o vilă fererică la Corfu, a oferit-o spre locuință țarului bolnav.

Incolo țarul nu mai urmează altă cură de cit: regimul lăptelui și liniște.

Ce va fi?

S'a spus, că țarul ar fi avut de gind să instituie încă de pe acum o regență compusă din fiul său Nicolae, ca regeț, și fratele său marele duce Vladimir ca sfetnic principal. Această știre însă nu s'a adevărit. Se crede, că țarul ține să nu lase din mână frinela guvernului până în momentul din urmă.

Ce se va întâmpla însă după ce acest moment va fi sosit? Care va fi viitoarea politică a Rusiei, sub tinărul Nicolae III?... Iată ce se întreabă astăzi cu îngrijire multă lume, fără să poată găsi un răspuns.

Veat.

Consiliul comunal

Consiliul comunal s'a constituit. D. N. Filipescu fiind ales primar, a pronunțat o alocuțiune, prin care a luat angajamentul de a aduce la îndeplinire toate făgăduințele, luate în perioada electorală.

Luăm act cu plăcere, de această declarațiune, căci vedem în ea un semn de îmbunătățire a moravurilor noastre electorale.

In ziua cind se va fi înrădăcinat obiceiul ca alegii să caute a realiza tot ce au promis ca simpli candidați, atunci vom vedea și partidele călind să vie înaintea alegătorilor, cu programe bine studiate, în loc de a se bizui numai pe ingerințe și pe corumpere. Va fi un mare pas făcut înainte, pe calea cinstei politice și pe calea înălțării moravurilor noastre electorale.

Și cazul primarului Filipescu nu e unicul.

Și consiliile comunale compuse din liberali, au început să se pună pe lucru, și să decidă îndeplinirea angajamentului ce au luat de a desființa legea maximumului.

Revenind la D. Filipescu, trebuie să relevăm o declarație care, îl face cinste: «programul nostru, a zis primarul, în realitate nu e de 4 ani, ci un program pe care mă oblig — azi după alegeri, azi cind nici un interes nu mă îndeamnă la aceasta — să-l realizez în doi ani». Și în adevăr D-sa arată cum multe din lucrările pentru exproprierea imobilelor ce cad pe traseul viitoarelor bulevarduri Colțea și Municipal, sunt deja făcute, iar altele în curs de execuțiune, așa că după sf. Dumitru vor și putea începe dărîmirile și nivelările. Asemenea și lucrările pentru aducerea apei arteziene, înaintează mereu.

După cum se vede, o acțiivitate cit se poate de laudabilă.

D. Filipescu enumără apoi proiectele ce va supune aprobării consiliului: proiectul întreprinderilor, proiectul pentru delimitarea raiei orașului, proiectul pentru desființarea citor-va taxe de acciz, proiectul pentru transformarea taxelor pe alcool, etc, etc.

De o cam dată nu putem spune nimic asupra acestor proiecte, de oare ce nu știm în ce constă. Cind vor fi date la lumina însă, le vom discuta în mod obiectiv, cum am făcut-o în tot-d'a-una, scotind că în chestiile de edilitate și de gospodărie comunală, spiritul de partid și dușmănia politică, n'au ce căuta.

MIZERIA ȚĂRANULUI

Nu ne-a fost dat până acum să citim un singur raport asupra sănătății publice din diferitele județe ale țării, fără, să dăm peste cele mai înfrustătoare descrieri despre mizeria în care tinjește, pretutindeni, țaranul nostru.

In gazeta oficială de ieri s'a publicat raportul medicului primar al județului Gorj — unul din județele de munte cari după clima și situația lui geografică ar trebui să fie dintre cele mai sănătoase din țară.

Ei bine, la c populația rurală de vr'o 120.000 de suflete nu mai puțin de 8685 de suferinzi au reclamat serviciul medical gratuit, — și medicul primar adaogă: populația rurală păstrează, din nenorocire, în mare parte obiceiul de a alerga le descotece cind e bolnav, iar la medic nu merge de cit cind ajunge în stare muribundă!

Iar adevărata boală de care această populație se stinge, nu e de cit mizeria medicului primar al județului Gorj spune.

Locuința țaranului e un adevărat focar de infecție; într'o singură cameră stău îngrămădiți cite 8-10 persoane, toți

insuficient îmbrăcați, abea se hrănesc și în schimb sunt supuși la o muncă escesivă. Ast-fel ei devin slăbănogi, susceptibili la contractarea foarte lesne a boalelor cari dacă nu'î omoară, face din ei niște ființe istovite, improprii pentru muncă. Cu un cuvint țaranul în Gorj cași în altă parte merge tot mai mult spre o complectă degenerare fizică.

...Și pe cind din toate părțile, de la țară, ni se prezintă ast-fel de oribile tablouri, ne sună în urechi ca o criminală ironie vorbele jongleurilor noștri politici:

Țara e bogată! Am ajuns la un buget de 200 de milioane!

UN GENERAL DISPĂRUT

O veste de mare senzație: Generalul Barozzi, comandantul corpului 3 de armată, a dispărut.

La 24 Septembrie, ora 10 1/2 seara, o mașină cu trei vagon, în care se găseau Dd. ingineri Ciuciu și Mărescu au plecat din Vaslui în gara Cărnă, ca să găsească pe marele general Barozzi, rățcit de la manevre.

Lucru și mai interesant, eră și un căpitan de stat-major... care nu știu drumul.

Intrebăm, deci:

Ce manevre sint ăstea, în care generalii și ofițerii de stat-major nu cunoșc topografia locului?

Ce s'a făcut general Barozzi în seara de 24 Septembrie?

Cazon.

MANEVRELE

Ziarele oficioase sint pline de amănunt și de aprecieri asupra manevrelor generale, ce se fac în județul Vaslui.

Un ziar, în entuziasmul său, a mers chiar până a le numi «niște adevărate sărbători naționale.»

Or fi sărbători, nu zic, pentru lichetele care găsesc ocazia de a se apropia de Rege și a-i face curte, în vederea căpătării de slujbe sau de decorații. Dar cine va susține că poate fi o sărbătoare pentru nenorociții soldați cari stău în frig, în ploaie și în vînt; cari fac marșuri forțate până li-s picerile numai o rană; cari n'au mîncare cum se cuvine nici apă de băut; și cărora la popose li se aplică disciplina cu ghionturi, pumni și trăgători?

Departate de a fi niște sărbători, aceste petreceri militare sint niște adevărate nenorociri.

Ele reprezintă sumi enorme, cheltuite pentru transportarea trupelor, pentru aprovizionarea lor, pentru hrana și găzduirea alaiului regal și atașajilor militari ai puterilor streine, pentru banchete, pentru împodobirea strădelor etc.

Toate aceste cheltueli grevează greū budgetul, în perioada de criză pe care o strebate, și reprezintă o pagubă serioasă pentru Stat.

Dar cite pagube și pentru particulari! Citi oameni luați de la interesele lor, de la ocupațiile ce le procura hrană, lor si familiilor — și nevoiți a pierde în zadar un timp așa prețios! Cite școli nedeschise pentru că profesorii sint la concentrare! Cite semănături stricate, din cauza trecerii puhoiului militar peste ele! Cite boli ca sifilisul și conjunctivita granulasă aduse prin sate, de gloatele soldaților.

Și toate aceste pentru ce? Pentru ca să i se procure Regelui mulțumirea de a vedea defilind înaintea-i, o turmă nesfârșită de cite-va zeci de mii de oameni.

Pentru ca să dăm citor-va reprezentanți streini, iluzia că sintem tari, fiindcă avem soldați, atunci cind în realitate sintem slabi, și săraci; atunci cind în realitate criza ne sugrumă, cind agricultura noastră nu mai face doi bani, cind comerțul e pe copcă și cind întreaga țară e stoarsă de mizerie și de biruri grele.

PROZELITISMUL CATOLIC

Notre Dame de Sion. - O nouă victimă, O soră dispărută. - Unde e sora? - Concluzie.

Notre Dame de Sion

Adese-orî ne-am ocupat de propaganda catolică a institutelor catolice de călugărițe din Galați, Brăila, Iași, Craiova și București și în special de institutul numit Notre Dame de Sion din Galați, demascind cite-va fapte odioase ce se comit sub firma catolicismului. Rezultatul campaniei noastre este, că astăzi numărul elevelor romine ale acestor institute a scăzut la aproape jumătate față de anii trecuți.

Cine este superioara monastirei Notre Dame de Sion? E o romincă și ea, convertită la catolicism. Această romincă de familie mare și bogată, este agenta cea mai aprigă a catolicizmului; ea a pregătit dispariția D-soarei general Arion și alte două dispariții în acest an; ea a convertit mai multe fetițe la catolicism, și tot ea uneltește ca fetele convertite să se călugărească și să renunțe la întreaga lor avere în beneficiul propagandei catolice.

Această superioară fanatică poartă numele de maica Prudentiene; numele ei adevărat este însă, Elena Virnav, originară din Rocoșani.

O nouă victimă

Acum zece ani a încetat din viață în Dobrogea un proprietar, anume Grigoriu, lăsind în urma sa o copilă de șase ani, anume Maria. Copila, rămasă orfană, a fost luată în îngrijire de maica Maximila de la monastirea Adam, care a dat-o în școală la Galați.

Terminind cursurile externatului de fete din Galați, Maria Grigoriu s'a făcut soră, la 16 ani, la mănăstirea Adam, luind numele de Pistisia. În curind, însă, maica Maximila se îmbolnăvește și în Maii, anul curent, merge la Galați, însoțită de copila, să-și caute sănătatea. Maica intră în spitalul Elisabeta Doamna, iar sora ei Pistisia ia casă la fosta ei gazdă.

In fe-care zi sora Pistisia vinea regulat la spital să îngrijească pe bătrîna călugăriță. Aceasta durează aproape pînă la finele lunii Iunie.

O soră dispărută

In primele zile ale lunii Iulie, maica Maximila se face bine și se pregătea să se întorcă la mănăstirea Adam. Dar sora Pistisia nu voia s'o însoțească; ea prețexa că vrea să rămînă în Galați ca să mai învețe ceva carte și să se facă institutoare.

In fine, după stăruinți de vr'o două zile sora Pistisia să învoește ca să se întorcă la mănăstirea Adam.

O dată la mănăstire, sora Pistisia nu mai pomeneste nimic de dorința-i de a învăța carte. Și vr'o cinci zile trăia retrasă, coprînsă de ginduri, fără să vorbească cu nimeni. După cinci zile, însă, sora Pistisia a dispărut. Maicile o caută pretutindeni; o caută și administrația, — dar în zadar!

Unde e sora?

Desperată că nu-i poate da de urmă, maica Maximila se decide de a se întoarce la Galați.

Se duce la fosta gazdă a soriei Pistisia, dar ea nu știa nimic. Atunci maica desface lucrurile soriei, rămase la gazdă, și găsește între ele o insignie a călugărițelor de la Sacre Coeur, apoi o cruciuliță cu inscripția: Qui a tant aimé les hommes. Le coeur de Jésus est avec moi.

Toate aceste au deșteptat în maica Maximila bănuiala că sora Pistisia, care are o avere frumoasă, seafă la institutul catolic de călugărițe din Galați. Și se duce bătrîna maica la Notre Dame de Sion și-și expune plîngerea superioarei mănăstirei. Superioara i-a confirmat bănuiala și i-a spus că Pistisia a intrat în mănăstirea catolică, s'a convertit deja la catolicism și în curind va fi trimisă în Franța să se călugărească. Maica Maximila a cerut-o înapoi, spunind că vrea s'o trimită la București ca internă la școala centrală de fete, dar superioara a refuzat. Atunci bătrîna maica a cerut ca s'o poată vedea măcar, dar și această cerere i-a fost refuzată. Maica Maximila a început să plîngă și a căzut în genunchi, rugîndu-se din nou, că vrea să-și vadă fata. Superioara a respins-o, însă, din nou și a chemat alte călugărițe, cari apoi au ridicat pe bătrîna maică și au scos-o afară.

Concluzie

Maica s'a dus să se plîngă la autoritățile locale, dar nici autoritățile n'au putut să pătrunză la Notre Dame de Sion.

Ce s'a făcut cu această copilă de 16 ani? Ce s'a făcut cu atitea alte copile, cari au dispărut prin mănăstirile din Franța? E timpul ca guvernul să intervină pentru a pune capăt odată acestor mizerii.

Inf.

DAVID HAËK

LUCRARI MARI

Marile lucrări ale lui Lesseps, care a săpat istmul de Corint și de Suez, și a încercat să sape canalul de la Panama începe a găsi numeroși imitatori.

Un alt proiect acum își propune să lege Marea Caspică prin un canal cu Marea Neagră.

Guvernul rusesc a stăruit din toate puterile ca acest proiect să fie adus la îndeplinire.

Acum aflăm că s'a și creat o societate pentru a obține concesiunea de a săpa acest canal.

Societatea este în mare parte subvenționată de capitalul francez, având garanția imperiului rusesc.

Această lucrare însemnată va costa 40 milioane de ruble și va trebui să fie sfârșită în șapte ani.

Guvernul rusesc atribuie o mare importanță acestor lucrări. Grație ei toate bogățiile provinciilor rusești din Asia vor veni cu cea mai mare înfleschire și eficientă în Europa.

Nu mai de n'ar fi o păcătură tot așa de imensă ca și canalul de la Panama.

INFORMAȚIUNI

Intruirea studenților

Aseară la orele 8, studenții universitari s'au adunat într'un număr foarte mare la «Unirea» spre a lua o deciziune asupra scandalurilor de la 14 Septembrie.

Au luat parte la această întrunire ambele tabere de studenți, fiind călăuzit din partea comitetului D-nii Ci. Ionescu, A. Călinescu, Mușeșcu și Gidei, iar din partea lui Ștefănescu Goangă și Davidescu.

În această întrunire s'a votat cu unanimitate o rezoluțiune, care se va publica în extenso imediat ce se va iscali de studenți.

Tot aseară s'a arătat toată nedreptățile jucat de D. Ștefănescu Goangă în scandalurile de la 14 Septembrie. Astfel s'a citit o scrisoare a D-lui Doleanu prin care declară de falsă scrisoarea publicată în Timpul și Tara, pentru care fapt D. Ștefănescu Goangă a fost fluert și huiduit mă bine de cinci minute și puțin a lipsit să nu i-se aplice o mică corecțiune.

D-nii studenți Theodoru și Crăciunescu au declarat că D-lor n'au iscalit protestul spintur și prin urmare iscaliturile lor sunt false. D-nii Theodoru a declarat, că iscalitura D-sale a fost trecut de D. Goangă.

Intruirea s'a terminat la orele 11 rămânând ca azi să se iscalească rezoluțiune.

Punctul cel mai principal al rezoluției este următorul:

«Studenții cer guvernului, ca dacă ține să înceteze ori ce agitațiune, să dea un comunicat prin Monitorul Oficial, prin care să declare că n'a fost și nici nu va fi în contra mișcării naționale conduse de studenți.»

Corectorul nostru protestă cu energie împotriva insinuațiunei a cărei victimă a fost ieri din partea D-lui Tell de la Luptă. Nici d-sa nici alt membru al redacției, administrației sau expediției ziarului nostru n'a avut un singur moment intenția de a discuta cu acel emul al lui Spanachidi, care, după cum se vede, nu e în stare nici măcar să priceapă deosebirea dintre o discuție și cite-va constatări.

«Și în ziua asta signora streină nu se arată. Dar vindecarea ei trebuie să fi făcut progrese mari; pentru că de câte ori întrebam de slugile banului, tot d-a una mi se răspundea că s'au dus cu scrisori de ale streinei la poștă. Era o corespondență curioasă de mare!»

«În noaptea următoare și în cea de după dînsa, se repetă aceeași comedie. Mereu ieșea la iveală lumina cea tainică a felinarului la orele două după miezul nopții; mereu dispărea pe drumul de la dînsa la vila moară și, cu toate că din cerdacul meu puteam zări vila, tot imi era în neputință să precizez dacă lumina intra chiar în vila, de oare-ce toate ferestrele erau astupate cu perdele. Insa simțeam hotărât că vila asta e ținta pribeșilor de noapte ale felinarului și mă hotărâș să fac singur pe polițist și să cercetez serios lucrul.»

«Și așa mă duseși într'o bună dimineață de vale la Sorrent și-mi cumpărași în piață o lanternă oarbă, asemă-

Regele și principii de Saxa-Meiningen și Alfred de Coburg, vor veni Duminecă în Capitală pentru a vizita expoziția din Cișmeșgiu.

Orașul Cimpulung a comandat un bust în bronz al legendarului Domn român, Radu Negru-Vodă.

Bustul lucrat admirabil de D. sculptor Mirea, fratele pictorului, s'a expus ieri în pavilionul central al expoziției din Cișmeșgiu.

Bustul se va așeza în Noembrie în piața Cimpulungului cu mare solemnitate.

Celebru! Lazăr Silaghi, cel cu glonțul de la 10 Martie, a fost demisionat din postul de ofițer în corpul sergenților din Braița, post pe care-l ocupa de mai mult timp cu aceeași vrednicie ca și pe cel de odinioară din București.

Diseară se va ține un nou consiliu comunal. Se va discuta cesțiunea planului razei orașului.

D. G. Bogdan, prefect de Roman, și-a dat demisiunea, în speranță că va fi numit director general al penitenciarelor.

D. conte Golachowsky, ministru plenipotențiar al Austro-Ungariei, își va prezenta scrisorile-i de rechemare săptămîna viitoare.

Succesorul său va fi contele Welsersheimb, sub-sef de secție la ministerul de externe din Viena.

D. Welsersheimb va sosi în primele zile ale lunii viitoare, pentru a prezenta scrisorile sale de acreditare.

D. Mișu Săulescu, numit profesor suplinitor la catedra de economie politică de la facultatea de drept din capitală, va trebui, conform legii, să-și depună mandatul de deputat.

Ni se asigură, că D. N. P. Romanescu își va pune candidatura la noua alegere ce se va face în Noembrie.

D-nii Take Ionescu și Ar. Marghiloman au plecat azi dimineață la Sinaia.

D. Marghiloman va supune azi semnăturii Regelui decretul de înaintare în magistratură.

Flotila română, care a făcut timp de opt zile manevre pe Marea Neagră, s'a întors la Galați sub comanda D-lui general Murgescu.

Examenele orale pentru obținerea diplomei de bacalaureat, s'au început Luni.

La proba în scris, din 202 candidați înscriși au reușit 201 dintre cari 27 domnișoare.

Agentia Română ne înștiințează, că pînă azi la orele 7 și jumătate de dimineață nu i-a sosit încă serviciul telegrafic de noapte.

Curtea de justiție din Cluj a condamnat pe membrul comitetului național din Sibiu, a. Hogari, ca sentința să se publice în 12 ani.

«Pe aștea care-mi aștase curiozitatea! Pe urmă mă întorseși acasă, imi lucași revolverul, îl încărcăși bine și spuseși pe urmă lui Nicolă, să nu mă aștepte la noapte, pentru că mă duceam pe seară, ca să văd cum trag noaptele în zori de ziua. Și într'adever, pe înserate mă coborîși spre țarm și-mi închirai o luntre, care mă scose în mijlocul gorfului. Acolo pescuiși pînă să întunecă și apoi puseși să mă scoată la mal în mijlocul bloburilor de piatră, zicînd către pescari, că mă întorc prin galerii acasă.»

«Nu țigăduesc că inima, începu să-mi bată, cînd intrai în poștile pastule stăruce, care păreau îndoit de fioroase noaptea și unde Hiciei cel mari, curi intrăși și ieșăși prin luminisurile cele mari, imi erau singurii tovarăși.»

«Marea viaa colo jos și furia înbușită răsună minunat de fioros în gangurile acestea încurcate, în care sunetul cel mai slab avea un răsunet înzecit.»

«Eu crezusem că luna va răsări și va lumina cel puțin gangul principal, care ducea spre mare. Dar o ceață umedă de Sirocco, care par că ieșea din mare, făcu că luna să stea numai ca o lentilă slabă pe cer și să dispăra chiar cu totul.»

«Inci și trăgînd cu prechea la cel mai mic zgomot, înaintam cu băgare de seamă spre gangul principal, numărînd toate spîrturiș pe dinaintea cărora treceam.»

«În sfîrșit, mă oprîși la galeria a opta laterală — aici se afla sușul spre vila moară, aici imi aprinsei felinarul.»

«Cit de ciudată mi se păru acum icoana multicoloră, cu steroșele și surul ei! Tremura și licărea la lumina felinarului se părea că figurile căpătaseră viață și mă făceau semă să mă întorc. O clipă — trebuie să mărturisesc — mă gândiți să renunț la întreprinderea mea; dar în clipa următoare tot curiozitatea învinsese — eram doar înarțat și bărbat: să n'am oare curajul de a întreprinde ceea-ce o femeie îndrăznește?»

«Pe scara răsucită, care ducea sus, numărăși trei-zece și șapte de trepte, toate de o potrivă de neluce și de umede. Pe urmă mă loviși cu capul de un obloaj, care se deschise în sus scriștînd în țîțîțînele sale vechi și mă văzuși acuma într'o pivniță naltă, boltită, în care bulele de vin, acoperite de un mușgeșcu genuşji și pline încă de lichidul prețios, seadea la locul lor; pentru că lîngă unuș lătea o damigiană, care părea umplută abia de oțet și de clipe.»

«Imi luminași calea mai departe spre o scară nouă în opt trepte și ajunsei într'o bucătărie, care de asemenea părea parăsită de curînd. Tăcînd și în zădărnici sub oalele atîrnate, zăvăluși și peși aruncași încolo și încoace, pe masa de afia niște piine mușgeșită și de cisternă atîrnă un cazan vechiș de aramă, pe jumătate umplut cu apă bună de băut.»

«Din bucătărie călăși la lumina felinarului o altă scară și scurșă într'un vestibul, care ducea pe cite-va trepte, spre catul, ce se afla la aceeași înălțime cu grădina.»

«Ce priveștiște minunată! Pozele de marmură colorată și serpentine de cele mai frumoase, părețiș așa de viș și cu frescuri așa de perfecte, parcă totul ar fi răsărit din ruinele strădeșli ale orașului Pompei!»

«Plafondul sculptate, candelabre venetiene, peste tot tablouri, stafete și flori în vase minunate de majolica, peste tot scaune îmbrăcate cu catifea, divanuri cu perne de mătăș și canapele aurite — totul arăta că un stăpîn bogat și puternic gospodărise aici în bășug.»

«Dar cit de grozav stricase vremea mostenirea acestui stăpîn, care putrezește într'un sarcofag de marmură, pe cînd niște mostenitoriș lacomiș se certău pentru pradă!»

«Florile erau de mult ofișite în vasele lor prețioase — în locul lor înfloră acum mușgeșul și pinza pe păngîne; îmbrăcămintea de catifea și pernele cele mai frumoase învîinate de mușgeș, care foiaș așa de numeroase în jurul felinarului meu, în cit întunecăși aproape toată ș' mesele ș' scempe erau prinse de mușgeșuri, din care-mi ieșăși în vîșche localul carilor ca un cazanonic de moarte și peste tot în strădeș praș, pătăș, mușgeș și murdărie, care împreună cu aerul înăbușitor, dădea acestor săli splendide așa dată o înălțare grozav de fioroasă.»

TILHĂRIA DIN OGRADA

În noaptea de 22-23 Septembrie spunea că în comuna Ograda din plasa Jalomia de jos. O ceață de mai multă indizi vizibilă cu revolvăre și cu puși «Peabody» a pătruns în casele D-lui Dobre Șisu, econom de vîșe, și Pău Jăfuit, luîndu-i 1600 lei și 16 bîșete de hădă a cite o buță leș, și șapte burdușe cu brîșas. Bădișii, pentru a face pe victimă să dea banii l'au bătut alii pe alii și pe dînsa l'au acuzat de furt.

Victimele n'au putut cumpăra pe nici unuș din baniiș, nici nu și dau seamă de numărul lor: se crede însă că hoșii au fost în număr de șapte, din cari trei au părăsit țara și patru s'au întors și au jăfuit.

Pînă astăzi alte amănunte lipsesc. Atia se spune numai, că hoșii pentru a înșpășimînta pe locuitorii din comună, ca să nu-i urmărească, au tras mai multe focuri de pușcă și s'au gășit pe urmele lor 16 cartușe «Peabody».

D. subprefect Ionescu este în armătierea lor, și se speră că vor fi descoperiți.

O CRIMĂ INGROZITOARE

(Correspondență din Roșaniș)

Notărirea unui jandarm. — Un copil detinut pe asasinii. — Restarea. — Mărturisirile asasinilor. — Mărturisirea cu toporaceș. — Altă crimă. — Furturiș. — Foc.

Ingrozitoarea primă comișă în munții Vrancei și-a gășit desodămintul; asasinii au fost în sfîrșit descoperiți și areștați, în împrejurări următoare:

De mătăș ce s'a așat că doi inși au fost omorîți în Vrancea, în apropierea de frontiera, sergentul major de jandarmi de vîșe, care comanda pichetiiș de pe frontiera ungiurească, a luat hotărîrea să prînda cu ori ce preț pe asasinii, «chiar dacă ar trebui să umble țoată țara ungiurească după dînșii», cum zicea el, luînduș că asasinii trebuș să fie din Ungaria de locul lor.

Imediat sergentul major, însoțit de un jandarm, a plecat în cercetare.

Ajunșînd în Nagy Vasarhely, localitate situată în Transilvania, în apropiere de frontiera romînească, o întîmplare cu totul neașteptată l'a pus pe urma asasinilor: Doi copiiș se jucaș în mijlocul drumuluiș, iar unul zicea celui-laltă tocmăș în momentul cînd treceaș jandarmul.

— Să știș, mă, că cei doi hoeri au fost omorîți de oamenii de la noi, cari s'au dus să fure lemne din țara romînească.

Sergentul major își luminaș pe copil de guler și-l întrebăș răștit:

— Ce spuiș tu măi băete? cari hoeriș au fost omorîți?

— Doi hoeriș din țara romînească, Dombule, răspuse copilulș înfocșat.

— Da de unde știș tu că au fost omorîți?

— Așa se șvonesțe pe la noi.

Din una din alta copilul a mărturisit că, cu noaptea pe doi inși cari plecaseș în Vrancea, să fure lemne.

Imediat aștea au fost areștați, așași și areștați. O dată pe mînaș jandarmilor, și au măi denunțat încă pe trei tovarăși desal lor, cari, și aceștia, au fost imediat areștați.

Citeși cînd erau ungiuriș din Nagy Vasarhely și au mărturisit pe dată că ei sint asasinii. Într'o mărturisireș dintr'un din ei, Tiki Ianoș, mărturisireș confirmatăș și de tovarășii lui.

Au plecat cu toțiș să fure lemne din Vrancea și luaseră cu dînșii și șase boi.

IOV AL DOILEA

Tot ce poate nenorocire, fu partea lui Soartăș lui avereș și sănătatea, și rapi prietenilor. Sărac, bolnav și singur stătea în lume — un al doilea Iov.

Și iar își jeta soarta într'un ceas negru de neodormire și ca de multe ori, ofta iar:

— A cui suferință e așa de mare, ca a mea? A cui nenorocire seamîna cu aceea care mi-a fost parteș?

Pe urmă aforism amar. Dar în vîș viză apropiinduș de dînsul solul sever al soarteș și acesta-l zise:

— Sint oameni mai nenorocîți decît tine.

El zîmbi trist și răspuse:

— Ce au putuș să mă pîndăș și Poate viață? Asta ar fi un ciștig pentru mine!

— Nu, viața li ș'a luat. Dar ce mai vorbă multăș! Vinuș, vreau să-ți arăt cea mai nenorocită ființă.

Duhul nopțel îl dușe pe uliș și ulicioare pînă ajunșeră la un bordeiș sărăcăcios. Prin geamurile neacoperite văzură o oada slab luminată, în care o babă bătrîna ședea și se uita cu priviri visătoare la un portret.

Singurul ei copil! Șopti duhul nopțel.

— Care a murit?

— Nu, coteș e tin strădat.

— Bătrîna asta e oare ființă ceaș mai nenorocităș, pe care vrei să-ți arăt?

— Nu! Necazul ei e destul de adînc, dar cel mai mare nenorocire n'a dat încă pîște dînsa. Hoine măi departe.

Ajunșeră la un patet mareș. Se uită într'o oada luxos mobilată, unde o mamă, multă de durere, ședea lîngă patul de moarte al copiluluiș său.

Iov al doilea tăcu, mișcat, dar căzuza lui zise:

— Dîncea ei e mare, dar nu e ceaș mai mare. Vinuș!

Și-l dușe la o casă mare, împănătoare; de jur împrejur totul era în întunecime adînc; numai dîntuș singur fereșăș și dîntuș și pătrulea ieșea o rază slabă de lumină.

Și din soarteș își încolăci brașul împrejur titului tovarășuluiș său și încet se ridică și în văzduh.

Priviș prin fereștrăș cu perdele străveșii într'o oada săracă dar curată și văzură o fată, care ședea și lucra hărtie la mașina de cusuș.

Nu mai era prea tînără, nu era frumoasă.

— Asta este! Ziceș solul șoptînd. Săracul îl priveș nedormînd.

— Te miriș? observă duhul. Ți se pare poate, că aici, dacă fu e enibul fericeș dar biet al nenorocitelor nu e. Și totuși așa este. Căci o fată, urîș și stingheră în viață și pe lîngă asta lipsită de orice închipuire însușitoare crede-mă, este ceaș mai nenorocităș ființă.

ULTIMUL BAN

Imi pierdusem cel de pe urmă ban. Asta era o nenorocire, mare nenorocire pentru că banul cel de pe urmă face mai mult de cit cei dînșii zece napoleoni dîntr'un fișic, începînd.

Negrușii îl căuți, imi întorseș toate buzunarele de șapte ori, în fie căreș căsătura mă uităș de trei ori, dar banul pace!

Stăteam colo trist. Dăcă mi-ar fi adus cineva o frînghie, de sigur că lumea ar fi pierdut pe unul dînșii cei mai buni oameni.

De o dată văzūș eu vinînd pe un prieten vechiș.

Bani, știam eu, că n'are nici o dată, prin urmare nici acuma; dar un șfat bun avea tot d'a una la îndemînă, ergo și azi. Mă plinșer lui de necazul ce mi se întimplase. El se gîndi o clipă, pe urmă strigă.

— Ultimul tău ban nu-l poți găși? Dar nimic mai ușor de cit un ajutor în împrejurarea asta. Dute la percepție, dragul meu, și potesteste aceluș ce ai pînă. Dîmniș de acolo se pricepe de mînaș că s'a socotit la iveală ultimul ban al omului. Sănătate bună!

Trad. de Hus.

FOIȚA ZIARULUI ADEVARUL

WILHELM BERGSÖE

Nuvela Italiene

PILLONE

»Dîntr'o porțișă mică, care părea a fi fost o dată o ieșire tainică a domnilor iezuiți, ieși o femeie cu vâlul pe obraz și cu un felinar orb în mînaș. Ea se opri o clipă, ca pentru a se încredința că totul e liniștit; pe urmă închise încetîșor porțișă, deschise capacul felinarului și dispăru printre vișele din vie, asemenea unui hîrcișit, care în zborul său fă zîg-zăg, se vede cînd tot, cînd colo, pînă dispăre după ce și-a gășit părechea.

La cămăra dungei de lumină se pierdu tot mai adînc prin vișele din vale și în cele din urmă se măi zări o dată pe cărărea că ducea la vila moarăș; mai departe n'a putuș urmări.

»Două casuriș în șir fuseseră la locul meu, credincioș ca o sanjînă, care așteaptă o năvălire a dușmanului. Începea să se crape de zăpă și o duagă slabă ro-

șietică se arăta în zare, cînd auziș un țâr țâr pasăș mînușli, tîpînd din vîșe — iar se deschise porțișă și necunoscuta dispăru.

«În ziua următoare imi propuseș să cerceteș vîșe și grădinaș ceaș vechieș a casei dar totul fu zădărnice. Nu se putea descoperi cea mai mică urmăș prin gîngurile acoperite cu mușchiș, porțile erau toate în bună rîndușală și vila înșă și stătea tot așa de tăcută, tot așa de tristă și părășită ca de obiceiș.

«Și în ziua asta signora streină nu se arată. Dar vindecarea ei trebuie să fi făcut progrese mari; pentru că de câte ori întrebam de slugile banului, tot d-a una mi se răspundea că s'au dus cu scrisori de ale streinei la poștă. Era o corespondență curioasă de mare!»

«În noaptea următoare și în cea de după dînsa, se repetă aceeaș comedie. Mereu ieșea la iveală lumina cea tainică a felinarului la orele două după miezul nopții; mereu dispărea pe drumul de la dînsa la vila moară și, cu toate că din cerdacul meu puteam zări vila, tot imi era în neputință să precizeș dacă lumina intra chiar în vila, de oare-ce toate ferestrele erau astupate cu perdele. Insa simțeam hotărât că vila asta e ținta pribeșilor de noapte ale felinarului și mă hotărâș să fac singur pe polițist și să cerceteș serios lucrul.»

«Și așa mă duseși într'o bună dimineață de vale la Sorrent și-mi cumpărași în piață o lanternă oarbă, asemă-

șă aștea care-mi aștase curiozitatea! Pe urmă mă întorseși acasă, imi lucași revolverul, îl încărcăși bine și spuseși pe urmă lui Nicolă, să nu mă aștepte la noapte, pentru că mă duceam pe seară, ca să văd cum trag noaptele în zori de ziua. Și într'adever, pe înserate mă coborîși spre țarm și-mi închirai o luntre, care mă scose în mijlocul gorfului. Acolo pescuiși pînă să întunecă și apoi puseși să mă scoată la mal în mijlocul bloburilor de piatră, zicînd către pescari, că mă întorc prin galerii acasă.»

«Nu țigăduesc că inima, începu să-mi bată, cînd intrai în poștile pastule stăruce, care păreau îndoit de fioroase noaptea și unde Hiciei cel mari, curi intrăși și ieșăși prin luminisurile cele mari, imi erau singurii tovarăși.»

«Marea viaa colo jos și furia înbușită răsună minunat de fioros în gangurile acestea încurcate, în care sunetul cel mai slab avea un răsunet înzecit.»

«Eu crezusem că luna va răsări și va lumina cel puțin gangul principal, care ducea spre mare. Dar o ceață umedă de Sirocco, care par că ieșea din mare, făcu că luna să stea numai ca o lentilă slabă pe cer și să dispăra chiar cu totul.»

«Inci și trăgînd cu prechea la cel mai mic zgomot, înaintam cu băgare de seamă spre gangul principal, numărînd toate spîrturiș pe dinaintea cărora treceam.»

«În sfîrșit, mă oprîși la galeria a opta

laterală — aici se afla sușul spre vila moară, aici imi aprinsei felinarul.»

«Cit de ciudată mi se păru acum icoana multicoloră, cu steroșele și surul ei! Tremura și licărea la lumina felinarului se părea că figurile căpătaseră viață și mă făceau semă să mă întorc. O clipă — trebuie să mărturisesc — mă gândiți să renunț la întreprinderea mea; dar în clipa următoare tot curiozitatea învinsese — eram doar înarțat și bărbat: să n'am oare curajul de a întreprinde ceea-ce o femeie îndrăznește?»

«Pe scara răsucită, care ducea sus, numărăși trei-zece și șapte de trepte, toate de o potrivă de neluce și de umede. Pe urmă mă loviși cu capul de un obloaj, care se deschise în sus scriștînd în țîțîțînele sale vechi și mă văzuși acuma într'o pivniță naltă, boltită, în care bulele de vin, acoperite de un mușgeșcu genuşji și pline încă de lichidul prețios, seadea la locul lor; pentru că lîngă unuș lătea o damigiană, care părea umplută abia de oțet și de clipe.»

«Imi luminași calea mai departe spre o scară nouă în opt trepte și ajunsei într'o bucătărie, care de asemenea părea parăsită de curînd. Tăcînd și în zădărnici sub oalele atîrnate, zăvăluși și peși aruncași încolo și încoace, pe masa de afia niște piine mușgeșită și de cisternă atîrnă un cazan vechiș de aramă, pe jumătate umplut cu apă bună de băut.»

«Din bucătărie călăși la lumina felinarului o altă scară și scurșă într'un vestibul, care ducea pe cite-va trepte, spre catul, ce se afla la aceeași înălțime cu grădina.»

«Ce priveștiște minunată! Pozele de marmură colorată și serpentine de cele mai frumoase, părețiș așa de viș și cu frescuri așa de perfecte, parcă totul ar fi răsărit din ruinele strădeșli ale orașului Pompei!»

«Plafondul sculptate, candelabre venetiene, peste tot tablouri, stafete și flori în vase minunate de majolica, peste tot scaune îmbrăcate cu catifea, divanuri cu perne de mătăș și canapele aurite — totul arăta că un stăpîn bogat și puternic gospodărise aici în bășug.»

«Dar cit de grozav stricase vremea mostenirea acestui stăpîn, care putrezește într'un sarcofag de marmură, pe cînd niște mostenitoriș lacomiș se certău pentru pradă!»

«Florile erau de mult ofișite în vasele lor prețioase — în locul lor înfloră acum mușgeșul și pinza pe păngîne; îmbrăcămintea de catifea și pernele cele mai frumoase învîinate de mușgeș, care foiaș așa de numeroase în jurul felinarului meu, în cit întunecăși aproape toată ș' mesele ș' scempe erau prinse de mușgeșuri, din care-mi ieșăși în vîșche localul carilor ca un cazanonic de moarte și peste tot în strădeș praș, pătăș, mușgeș și murdărie, care împreună cu aerul înăbușitor, dădea acestor săli splendide așa dată o înălțare grozav de fioroasă.»

«Și așa mă duseși

Ajunși la locul țintii de ei, s-au pus pe tăiat lemne, iar pe bătăi au priponit să pase. În momentul acela trece pe acolo tânărul Selavoni împreună cu un mocos din satul Lepșa, care mocan îl servea de călăuză de oare-ce parte aceea din Vrancea a toate sălbatică, fără drumuri și cu totul nelocuită.

Ungurii prind că Selavoni i-ar fi înjurat și le-ar fi spus că le oprește boii de oare-ce pas pe moșia lui (lucru cu totul neadecvat în privința de pe acolo aparținând comunei Vranceanilor), și că să-i plătească gloaba pentru pasul lor.

Atunci patru din unguri s-au pus pe pleacă spre casă, căci au vădit că Selavoni și mocosul, fiind ca și ei pe Tiki Ianoș, singurul care știa românește.

După câteva ceasuri ei s-au întors și au spus lui Selavoni că n-au găsit bani. În momentul acela Selavoni înțea pîșca rezemată în mînă și-i făcea țigări; Tiki Ianoș stetea la spatele lui, cu un topor în mînă.

Ungurii, în momentul cînd se prefaceau să se plece să caute bani, se înțeleseseră în tîngușerie, să-l împoacă cu topoarele pe cei doi romini.

Și atunci, Selavoni răspunzînd că nu vrea să le sloboadă boii, la un semn făcut de ceilalți, Tiki Ianoș i-a dat o lovitură teribilă de topor pe după gît, intrîndu-i toporul de trei degete în carne. Nenorocitul cade scîldat în sînge și cei-alți s-au apropiat cu topoarele măcelărindu-l în mod îngrozitor.

Mocanul din Lepșa, a lăsat-o la fugă, văzînd cele ce se întimplau.

Ungurii îl urmăresc, îl ajung și îl fugădesc înțeleș pe armă și măcelăresc și pe el cu topoarele.

Asta-i propria mărturisire a asasinilor. E probabil însă că mint în parte de oare-ce mobilul lor a fost furtul, iar bietele victime au fost pîndite și atacate fără de veste de asasinii. Proba cea mai evidentă că așa este, e că asasinii au furat și puștile și toate obiectele mai de valoare pe care le aveau cei doi asasinii.

Acuma parchetul unguresc instruește afacerea. În Ungaria existînd pedeapsa cu moarte, e probabil că asasinii vor fi condamnați la spînzurătoare.

Mai înainte, niște urani au jefuit și au omorîrit pe un locuitor din comuna Cotești, jud. R. Sărat.

D. sub-prefect Duca a urmărit pe asasinii și i-a prins în pădurea numită Buciumeni, din jud. Tecuci.

Asasinii, în număr de trei, au fost aduși Marți seara, sub escortă, la Focșani.

Tot în comuna Cotești s'au săvîrșit, săptămîna trecută, mai multe furturi.

Podgoriile fiind înțesate în momentele de față de o sumă de lucrători străini, aduși pentru culesul viilor, numărul furturilor și a altor fâcătorii de rele, e foarte mare prin podgorii.

Lună seara a fost un foc mare pe moșia D-lui Lazăr Niculescu, chiar la una din barierele orașului. Au ars o mulțime de pae și de fîn.

Cu mare greutate pompierii au reușit să stingă focul, acruia vâpca se vedea local din capătul opus al orașului.

Se bănuște că focul a fost pus înadins, din răzbunare sau din alte pricinii.

Faptorii n'au putut fi încă descoperiți.

AFĂCEREA STEREA-SCORȚESCU

Prinim spre publicare următoarea actă privitoare la urmările ce s'au dat mișeliei comise de directorul *Evenimentului* și de studentul C. Stere, pe care, de și romîn basarabean, a denunțat ca refugiat rus:

D-lui C. Stere
Iubite prietene,

În urma articolului intitulat «Pentru nepții» apărut în *Evenimentul* de azi 24 Septembrie și pe care cu drept al ai găsit ofensator, prin calomniile intenționate, ce conține la adresa ta, ne-am însărcinat să cerem în numele tău D-lui Stereșcu directorul acestui ziar, reparație prin armă.

Ne-am prezentat la D. Stereșcu Simbătă 24 Septembrie și D. Stereșcu fiind răspunderea sus-zisului articol și a conținutului marilor pe D. N. Gane și Gh. Morțun.

Intîlnindu-ne azi 25 Sept. la orele 10 a. m. la D. N. Gane am spus marilor D-lui Stereșcu legătura și încuștările drepturi ce ai la reparație pe teren.

Față cu insistențele noastre D. Stereșcu a învoacat pe de o parte cănuțea de ziarist a clientului D-lor spre a găsi dreptul ce s'aroga de a calomnia fără d' se simți dator de a acorda cuvenitele reparații, și de de alta cănuțea de de strein, de și romîn basarabean, spre a-l tăgădui dreptul de a te simți simțit și a-ți apăra onoarea.

Fiind dată dar imposibilitatea de a ne înțelege cu marilor D-lui Stereșcu din pricina acestui mod al D. Stereșcu de a aprecia chestiunile de onoare, considerăm misiunea noastră ca sfîrșită și, mulțumindu-ți de încuștarea ce ai făcut acordat în această împrejurare, te rugăm să arimești asigurarea a dăruirii noastre prieteni.

(ss) Sc. Rosetti (student în drept) Iași 25 Sept. 1894

acorda reparația ce am cerut clientului lor, în numele tău, al considerat încă de d'entul ca fiind încă pendinte.

Ne-am însărcinat să facem pe țîngă D. Stereșcu o nouă încercare pentru a obține cuvenitele reparații și în caz cînd D. Stereșcu ar persista în refuzul de a-și da satisfacție prin armă, să-și propunem constituirea unui juriu de onoare.

Juriu, care era punctele, asupra cărora după cerșerăta, juriul ăra să fie chemat a se pronunța:

1) Dacă cănuțea de ziarist constituie pentru cine-va privilegiul de a afirma lucruri neadevate și ofensatoare pentru onoarea unui om?

2) Dacă articolul din *Evenimentul* cu data de 24 Septembrie și intitulat *Pentru nepții* constituie pentru onoarea D-lui Stere, student, o ofensă gravă?

3) Dacă fiind aduse din partea D-lui Stere toate elementele probînd deplină sa onorabilitate și neadevărul absolut al alegărilor D-lui Stereșcu, este D-lui în drept de a cere D-lui Stereșcu satisfacțiune?

4) Dacă după legile uzuale în materie de onoare este D. Stereșcu în d' a reparație, D-lui Stere?

Conferința dorințelor tale ne-am prezentat din nou la D. Stereșcu. I-am expus cererile tale iarăși. D-lui ne-a declarat, că se consideră legat de deciziunea marilor D-sale; nu s' constituie martori noi și nu acceptă alcătuirea unui juriu de onoare. Față cu insistențele noastre reiterale D-lui Stereșcu, ca ultimă concesie, ne-a propus să se supună arbitrajul D-ului Gr. Macri, onorabilul decan al baroului din Iași, — arbitraj pe care ne-am grăbit a-l accepta făgăduind o rezervă.

D. Macri, pîs în curent de toate fazele prin care a trecut incidentul D-voastră, ne-a declarat, că după părerea D-sale, D. Stereșcu e obligat să a-și menține marilor, ce-i auva să-și constituie martori noi și că în ori-ce caz fizele de nepăsare invocă de D-rii Gane și Morțun nu pot lega pe D. Stereșcu.

Pe la orele 5 seara am găsit pe D. Stereșcu în localul redacției ziarului *Evenimentul*, unde fiind față și D. Macri, am raportat adversarului tău hotărîrea arbitrajului pe care însuși ai înțeles. Nici prezența D-lui Macri, nici apăsămentul formal luat față cu noi, n'au împiedecat pe D. Stereșcu de a-și călca cuvîntul, declarînd desfrînat și totuși menține încă sa noțiune de un constituit martori noi și nici de a se adresa celor d'înți și că consideră incidentul închis. Ast-fel a renunțat singur de a și mai acoperi eschivarea...

Față cu toate aceste procedee de de robare, pe care nu le vom califica, ne-am retras pierzînd ori-ce speranță de a mai putea aduce pe adversul tău, pe terenul de onoare. Îți rămîne deci tot dreptul de a judeca cum vei crede și cum merită atitudinea sa.

Noi considerînd misiunea noastră ca sfîrșită regretăm că, cu tot zelul, deslășurat în această tristă afacere, nu ne-a fost cu putință de a servi cauza, ce ai bine voit a ne încredința.

Primește, etc.

(ss.) Sc. Rosetti.
» State Dragomir.

Iată acum și scrisoarea adresată de D. Sterea marilor săi.

Iubiți prieteni,

Știam că în ori-ce țară din lume ziaristul care a știut să minuiască calomnia și injuria șile la nevoie să minuiască și o armă.

După cît se vede nu acestea sînt motarurile D-lui Stereșcu, directorul ziarului *Evenimentul*. D. Stereșcu, care m'ă ultrajă în mod cel mai extrem, astăzi d'ă inapoi și dispăre din momentul ce fac o mișcare pentru a merge spre ei.

Știind pînă acum că D. Stereșcu e un perfect imbecil, căpșut de un vulgar calomniator constat astăzi să acest doinn e tot odată și cel de pe urmă laș.

Regret, scumpii mei prieteni, că am fost silit să vă pun în contact cu un asemenea impostor. Vă mulțumesc că v'ăți puț stăpînînd desgulul, cîtrebue să vă inspire acest păcat, și văd bine că în energia pe care ai dezvoltat-o față cu el, nu vă mai rămînea de cît a mi-a aduce cu tîra ta pe teren.

Vă rog să primiți asigurarea adîncei mele prietenii și recunoștinții.

C. Stere.
(Student în drept).

La librărie LEON ALGALAY, ca-tea Victoriei, 27, București. Se găsește toate cărțile didactice pentru clasele primare și secundare.

Avis părinților

EDIȚIA A TREIA

ULTIME INFORMAȚIUNI

D. Septimiu Albini, prim-redactor al *Tribunei* a fost condamnat de Curtea cu jurați din Cluj la închisoare de nouă și jumătate ani și la suportarea cheltuielilor de judecată.

Ni se afirmă din sorginte autorizată, că Domnișoara Germaine S. fiica unui colonel decedat din Focșani, a fost convertită la catolicism la institutul catolic de călugărițe din Galați, unde își urmează studiile.

Asta vădă D. Stereșcu a plecat înboagșit în Constantinopol, de unde a fost întransportată de niște călugărițe catolice în Franța pentru a se călugări.

Astăzi nici mama, nici rudeniile nu știu nimic de dînsa.

Un grup de tineri conservatori nemulțumiți de guvern, au hotărît să înființeze un ziar conservator-disident.

Printre acești tineri se află mai mulți magistrați, cari în curînd vor demisiona.

Ziarul va fi pus sub direcțiunea unui comitet din care iau parte D-nii Stavri Predescu, Paul Capelleanu, Hagi Tudorache, etc.

Tratările dintre liberali și D. Gr. Păucescu, în vederea formării unei alianțe, s'au rețut din nou.

E păgina speranță însă, ca ele vor izbûti.

D-nii L. Catargiu, M. Ghermani și C. Olănescu, pleacă diseară la Sinaia.

Principele Ferdinand va fi înaintat pe ziua de 1 Octombrie la gradul de locotenent colonel în arma cavaleriei.

Consiliul de miniștri este convocat pe Vineri în ceștiunea conflictului cu Serbia.

Comitele D'Aubigny, noul ministru plenipotențiar al Franței, va sosi săptămîna viitoare pentru a-și prezenta scrisorile-i de acreditare.

D. Patriciu Barbu, unul din condamnații în procesul *Memorandului*, terminîndu-și osînda de două luni, a ieșit din închisoarea de la Vaț.

D. sa a vizitat înți pe Dr. Rațiu și pe Lucașii la Seghedin și apoi a plecat acasă la Regiment.

D. Lascar Catargiu n'a decis nici pînă azi nimic asupra contestațiilor alegerilor din Craiova și din Iași.

D. Sfetcu, prefectul județului Dolj, a fost chemat în Capitală pentru a fi întrebant, dacă guvernul ar avea șanse la o nouă alegere comunală în Craiova.

D. Sfetcu a asigurat pe D. Catargiu, că dacă i s'ar da *carte-blanche*, atunci victoria listei guvernamentale ar fi sigură.

Impăcarea între conservatorii învrăjbiți nu s'a putut face, nici la a doua întrunire politică ce s'a ținut în acest scop, la Iași.

Partizanii prefectului au sacrificat pe D. Sculy, disidenții n'au voit însă să sacrifice pe D. Mavrodin, care vrea cu ori-ce preț să fie măcar ajutor de primar.

Evenimentul ne spune, că intruirea s'a sfîrșit cu o sfadă generală, în urma căreia situația prefectului Ventura devenind imposibilă, se crede că zilele acestea va fi înlocuit.

Bugetul Ungariei

Budapesta, 27 Septembrie. — D. Wewkerle a depus la Camera deputaților bugetul pe 1895, ale cărei cifre, comparate cu ale anului 1894 sînt:

Cheltuielile ordinare 421,053,098 florini, cu o sporire de 26,470,260 florini în raport cu 1894; cheltuieli transitorii 20,046,853 cu o micșorare de 2,758,000 florini. — Cheltuieli extraordinare pentru afacerile comune 6,597,602 fl. cu un spor de 60,041 fl.

Totalul cheltuielilor: 467,792,748 florini; sporul e de 2,600,494 florini.

Veniturile ordinare: 445,375,831 florini; venituri transitorii 22,435,226 florini; micșorare 25,960,022.

Totalul veniturilor, 467,811,057 fl. cu un spor de 2,507,115 fl.; așa dar un excedent de venituri de 18,309 fl.

Sporirea considerabilă a cheltuielilor ordinare este motivată mai cu seamă prin cheltuieli de administrație, prin barea monedelor, prin noile credite acordate ministerului comerțului pentru căi ferate, fabrici, poștă și telegraf și prin sporirea creditelor celor-lalte ministere.

Chino-Japonia și puterile

Londra, 27 Sept. — Agenția *Reuter* declară că sînt premature știrile privitoare la intențiunea puterilor de a interveni între China și Japonia.

Se fac actualmente negocieri între puterile interesate în Asia Orientala pentru protejarea supușilor lor.

Trei corăbii de răsioii engleze au plecat în Asia.

Londra, 27 Sept. — Ziarele ală din Tien Tsin ca ministrul Slatelor Unite a informat pe supușii americani că după părerea sa este sigur că Japonzii vor ataca Pekingul.

Negustorii chinezi părăsesc aproape în toate zilele orașul Peking.

INSTITUTUL DE BAȚI „KAPRI“

Strada Italiană, No. 16 Colț cu Bulevardul Carol I — București.

Acest institut coprinde două secțiuni:

a) Secțiunea elementară (curs intern) cu 4 clase primare.

b) Secțiunea secundară (curs intern) cu patru clase liceale.

Examele de finele anului pentru toate cursurile predate în institut se depun numai la școalele statului. Educația distinsă. Îngrijire maternă. Disciplina serioasă, conversațiune franceză. Supravegherea se face numai de pedagogi francezi.

Preparațiunile pentru examenele de corigență au început la 15 August.

Toate cursurile reîncep la 1 Septembrie cu noua metodă didactică:

Parintele Götze, absolvent al Facultății de teologie, pentru religie.

D. C. Stoicescu, profesor la Liceul Mihail Viteazu, pentru limba romină.

D. N. Adam, absolvent al Facultății de litere, pentru limba latină.

D. A. Averof, fost profesor public, pentru l. elenă.

D. Lizambert, fost profesor public, pentru limba franceză.

D. N. Bărcănescu, profesor la gimnaziul Cantemir-vodă, pentru geografie.

D. T. Buzoianu, profesor la liceul Mihail Viteazu, pentru geografie.

D. St. Boldescu, licențiat în litere, pentru Istorie.

D. G. Prădăteanu, absolvent al Facultății de științe, pentru matematici.

D. M. Muresanu, asistent la laboratorul de fizică de la facultatea de științe, pentru fizică.

D. T. Stăvoescu, profesor la liceul Mihail Viteazu, pentru științele naturale.

D. D. Marinescu, profesor la gimnaziul Cantemir-vodă, pentru desena și caligrafie.

D. Opreșcu, profesor la liceul Mihail Viteazu, pentru muzica vocală.

D. C. Aiesovitz, absolvent al Facultății de litere din Viena, pentru limba germană.

Prospecte se trimite la cerere.

Director, Baron Kapri-Meretzki.

LICEUL SF. GHEORGHE

CALEA VICTORIEI, 166

(În fața Ministerului de Finanțe)

Acest institut coprinde, pe lângă clasele liceale, un curs bine organizat de clase primare. Studiile încep la 1 (13) Septembrie. Instalatia respoinde întru toate unui asezămint de instrucție și educație. Profesorii aleși între cei mai distinși ai învățămîntului public. Două pedagogi străini, unul francez și altul german, aduși anume, vor conduce convorbirea elevilor în orele de recreațiune. Repetitorii pentru meditaia lecțiilor sînt aleși dintre studenții facultăților respective. Se învată pe lângă studiile liceale, limba germană și franceză în clasele primare, ca și în cele liceale inferioare; limba engleză este facultativă. Maestrii recunoscuți de pian, vioară, danț, scrimă.

Informațiuni mai de aproape se pot lua la cancelaria liceului; se trimite prospecte gratis.

Director: Ang. Demetrescu.

INSTITUTUL PROFESORILOR ASOCIIȚI

Calea Victoriei, 190. — București

Diracțiunea aduce la cunoștința părinților de familie că de aci înainte, conform ordinului onorabilului minister al instrucției publice, elevii, ca s' urmează cursurile în institut, vor trece examenele generale la școalele statului, de unde vor obține certificatele ca și cei-alți elevi ai institutului, cari urmează regulat cursurile la gimnaziile și liceele publice. Succesele obținute de elevii institutului, cari au depus examenele la școalele statului în timp de 11 ani, sînt o garanție sigură pentru părinții de familie.

INSTITUTUL

DE EDUCATIUNE PENTRU DOMNISOARE

«DESPINA DOAMNA»

Fondat în 1885, strada Radu-Vodă No. 19

Sub direcțiunea D-nei Paulina Haralambie și a D-rei Anna Bonnis

Local spațios și igienic, curte și grădina întinsă pentru recreatul elevelor, îngrijire părintească, viață de familie.

Se predă cursurile primare, secundare și liceale după programul statului. Examele de finele anului se fac în școalele statului, sau în institut, după dorința părinților.

Directori de studii sînt: Dr. Dr. Marcel Brândză pentru partea științifică și D. George C. Dragu pentru partea literară.

Profesori de liceu angajați pentru predarea cursurilor secundare și liceale.

Profesoare și guvernante în număr de 14, pentru predarea cursului primar, lucrului manual și limbilor franceză, germană, engleză și italiană.

Piano, canto și pictura facultative.

Se primesc și se prepară elevete pentru conservator precum și elevete frecventază externatele noastre.

Inscrierile se fac cu începere de la 1 August în toate zilele de la orele 9—12 a. m. și de la 2—7 p. m.

D. STERIE N. CIURCU

IX. Felikangasse No. 10. — Viena

Consultanți cu celebrități medicale și cu specialiști de la Facultatea de Medicină din Viena

Consultanți prin corespondență.

DOCTORUL S. BESNEA

Strada Popa-Soare No. 22 (îngă Sf. Ștefan)

Doctor Gr. A. Țaranu

Specialist în boalele venere și ale căilor urinare.

Strada Băncii Naționale colț cu strada Caraculăreștilor de asupra teatrului Hugo. Consultanți de la 11 a. m. — 4 p. m.

Dr. ZELIGHER

MAMOS

S'a mutat Str. Carol, 15.

Consultanți pentru boale interne și sifilitice de la 2—4 p. m.

IMPREȘIUNI

versuri, de Elisabeta M. Z. Ionescu. Sa ală de vânzare la toate librăriile în capitală precum și în principalele librării din țară. Preț 3 lei.

DE INCHIRIAT

Stabilimentul numit *Bașca* împreună cu grădina, de la Sft. Dumitru 1894.

DE VINZARE

100 stoguri fîn, pe moșia Banu, 20 minute de la Iași, la D. Ioan F. Simionescu. Iași, strada Palatului, 59.

UN BACALAREAT

caută un loc ca elev într-o farmacie din capitală sau provincie. A se adresa: Marjan, str. Traian No. 49.

MATTONI GISSHUBLER

si care servește de sute de ani pentru toate boalele organelor respiratoare și de digestiune ale gîtarului, stomahului și bășiciei udului. Excelent pentru copii, reconalescenții și pentru femeile în pozițiune. Cea mai bună băutură dietetică și răcoritoare.

Heinrich Mattoni, Karslsbad și Viena

INSTITUT PEDAGOGIC DE DOMNISOARE

PAULINA LUPU-ANTONESCU

București, strada Laterană 14—1

Învățămînt liceal, secundar, — normal și primar, — piano, canto, pictură și limbi moderne. Inscirerile au început la 15 August.

APĂRAȚI-VĂ DE TĂCIUNE

E generalmente cunoscut că tăciunile a făcut anul acesta ravagii înpămîntătoare în țară la noi. Destul de grea e lovitura ce primește agricultura romină de la eriza economică prin care trecem; dar nu mai puțin simțitoare, a janghe și paguba ce ne aduce tăciunile de cele mai multe ori.

Dacă nu' lucră ușor ca să scăpăm de eriza, cu tăciunile însă ne putem lupta cu succes desfrîșit, de cînd cu salamura inventată de Numa Dupuy. — Stă în puterea fie-cîruși agricultor de a se apăra de acest cumplit flagel, cu sacrificii relativ foarte neînsemnate. — Ori-cine a întrebunțat sal

"SALVADENT"

Remediū sigur pentru înlăturarea durerilor de așele și de dinți stricați, precum și a boalelor a gingii, gură și gît, vindicind chiar nesuferitul miros de gură și guturaiul: (troahna, răgnșala, gilcie, anghina, abubă, orbali, fistuli, roseata, gingiile mince, umfături în fălei, năjit, piatra și purigaiul dinților) boale denumite științific.

SALVADENTUL înlocuiește cu folos toate apele de gură, topind resturile de la mîncare ce putrezesc și infectează.

SALVADENTUL se mai poate întrebuința cu succes și în contra scurgerilor de urechi și de nas, înlocuind nesuferitul «Iodoform» în toate ranele și răniurile ca pansament.



Pentru salvarea denturii, vindicarea boalelor aci arătate și desinfectarea igienică a gurii, s'a găsit numai acest remediū sigur numit SALVADENT, aprobat de consiliul sanitar superior civil și de cel militar, precum și de înaltele autorități științifice, în urma experimentărilor bine apreciate prin Spitale, Laboratori universitare și Cabinete ale dentiștilor, precum și prin numeroasa cliență a mai multor medici cu reputațiune distinsă, asigurînd prin certificate, buletine, scrisori de felicitări și mulțumiri multe pentru prețioasa descoperire a SALVADENTULUI, inventat de D. S. Popini, vechiul farmacist șef al spitalelor civile din Capitală, care a isbutit să prep. e acest medicament sub formă de pulvere anti-septică, analgesică, calmantă, topică resolutivă desconggestionînd membrana mucoasă și desinfectînd energic gura fără nici un pericol de otrăvire; înghițîndu-se chiar și de un copil, de oare-ce la unele din boale arătate SALVADENTUL se suflă în gît. Gustul și mirosul medicamentului sint destul de plăcute. SALVADENTUL se găsește în toate farmaciile și drogeriile din țară și la inventator (adresapostală Popini București).

Unicul depozit pentru vânzare en gros
D. ZOBEL
București, Bulevardul Elisabeta No. 43.
Cutia 1 leu.

DE VÂNZARE

tot felul de pomi roditori altoiți.
Prețul mai estin de cit ori-unde
A se adresa la grădina Virgil Pleșoianu, șoseaua Filantropia No. 79
Vilmos, grădinar

JOHN PITTS

BUCUREȘTI STRADA SMÂRDAN No. 7.

MARE DEPOU DE MAȘINE AGRICOLE DE TOT FELUL



ADRIANCE.
Marca fabricel
ADRIANCE PLATT & CO.
POUGHKEEPSIE
(NEW-YORK)



MAȘINA
DE COSIT „ADRIANCE“

PESTE 1000

SECRERATORI

Simple

și

Secerători-
legători

Vindute în țară

MAȘINA
DE SECRERAT ADRIANCE

15 MEDALII
DE AUR ȘI ARGINT

dobîndite
în timp de 3 ani
la diferite Con-
cursuri de ma-
șine de SECRERAT
și LEGAT
în diferite State
ale Europei

A se feri de contrafaceri a sistemului

Singurul agent pentru Regatul Romîniei:

JOHN PITTS

București strada Smârdan No. 7.

BERARIA IOSEF PAȚACU

— Calea Victoriei, Piața Episcopiei —
HOTEL MANU

Am onoare a face cunoscut onorabilului public și stimatilor mei mușterii că de la 15 (27) Septembrie a început sezonul de toamnă al berării mele, cu concert zilnic dare de muzica națională de sub conducerea bine cunoscutului violonist Valeria Stancof. Intrarea va fi liberă. Îmi voi da ca și pînă aci silința de a servi pe mușterii mei cu o bere excelentă și cu mîncări reci de cea mai bună calitate, asigurîndu-i despre un serviciu prompt și atent.

Cu această ocazie îmi iau voia a recomanda și magazinul meu de delicatese, alături de berărie, și care e asortat în tot-d'auna cu marfa proaspătă și de cea mai fină calitate.

Cu stimă
IOSEF PAȚACU

INCERCAȚI ȘI VĂ VEȚI CONVINGE

... în toată țara...

Că numai la **BAZARUL REGAL** caș de incredere, Calea Victoriei 28, găsiți stoffe fine pentru Comandă și Haine gata pentru Bărbați lucrate cu cea mai mare acurătate, și că din cauza crizei inevitabile, vinde cu prețuri atît de estine în cit înfrînge concurența tuturor Hainarilor.

CROITORIE VIENEZĂ PENTRU ROCHI ȘI CONFEȚIUNI

Se recomandă sub-semnată și-și permite a invita ori-ce dame din cea mai bună societate și chiar cu cele mai dificile gusturi, dar carora le place o confecțiune de o acurateță exemplară, de a'î onora cu comănde Domniilor-lor, fie cu, sau fără stoffe.

Posed cele mai noi ziare de Mode și îmi iau permisivă de a asigura că cu tot prețul extrem de convenabil, pot concura cu cel mai de frunte meșarin, în ceea-ce privește ajustarea perfectă și efectuarea ireproșabilă.

— STRADA ȘELARI No. 13 —
Cu deosebită stimă, Madame N. STERNBERG

BOALELE GĂTULUI
VOCI ȘI GURII
PASTILE DE IODURIAN
cu Sarea lui Bertholet.
Recomandate contra Bălelor gâtului angine, exsticuliile vocii, ulceratiunile gurii, iritatiunile cauzate de tutun, efectele periculoase a mercurului, și specialmente de Jlor MAGISTRATI, PREDICATORI, PROFESORI, ȘI CANTAREȚI, spre a sciliza cantărea vocii.
Adh. DETHAN, farmacist, Rue Parçula, 23, PARIS și principalele farmaci din Franca și străinătate.
A se cere per alchete semnătura Adh. DETHAN
PREȚU franco 2 fr. 50

SACI SOCIETATEA FRANCEZA SACI
PENTRU
VINDERE ȘI INCHIRIERE DE SACI
IN ROMANIA
SEDIUL SOCIAL: Bucureșel, 9 Str. Doamnelor
SUCURSALA: Brăila, Str. Dobrodița
CASA PRINCIPALA
PARIS, 24 Rue de Chateaux London

IMPORTAȚIUNE directă de
COSES Superior color-Tulle proveniențe.
Dus la domiciliu:
1 vagon 10.000 lei. Lei 50.
In saci 1.000 » 57
» 250 » 14,50 » 28,50
» 500 » 27
» 1.450 » 13,50
» 27
» 27
M. THOMESCU
CALA BALEA CRUIȚII 94

PRIMUL ATELIER MECANIC
pentru instalare de conducte de apă, gaz și sonerii electrice
LA ENGLESU
1, Strada Episcopiei, 1. (Prăvălia No. 14 9).
MARE ASORTIMENT DE BĂI LAVOARE
Dușuri, Robinete, Closete, Sonerii electrice, etc.
Ori-ce reparație se execută cu cea mai mare atențiune și promptitudine
SE PRIMESC COMANDE DIN TOATĂ ȚARA
PREȚURI FOARTE MODERATE
THOMAS PEATTIE
șeful atelierului.

PETROLEU DE REGULAMENT
LEI 4 DECALITRU
Biroū pentru primirea comăndelor de diferite petroleū
— No. 9 STRADA REGALĂ, No. 9 —
Dus la domiciliu, se găsește aici:
PETROLEU DE ASTRALINA ȘI PETROL RUSESC
ULEIU de RAPIȚĂ Lei 1,40 Litru
Petroleu garantat pentru a exclude incendiile și exploziunile
Comande prin cărți postale expediem prompt la domiciliu
A se adresa la Biuroū de petroliu:
No. 9 - STRADA REGALĂ BUCUREȘCI - No. 9

M. KOHAN.
GALAȚI, Strada Brașovenilor
BRAILA, Calea Dobrogea
DEPOSIT DE
LOCOMOBILE
sistem cu tot perfecționat
CU
APARAT DE ARS PAIE
ȘI ORI-CE ALT COMUSTIBIL
TREERATORI
construcțiune perfecționată de tot, premiate la toate expozițiile
MOTORI ȘI CAZANE
RESERVE la TOATE MAȘINELE
Toate mașinele sint cele mai bune și renumite din fabricele
D-lor Brown & May Devizes (Anglia), Edward Humphries Limited Pershore (Anglia).
Cereți prețuri corecte și cataloage.
● IMPRUMUTĂRI DE SACI ●

MILNER
CASE DE BANI DE FER SI OTEL
PATENT „TOLEDO“
GARANTATE
contra incendiilor și a spargerii provenind din usinele bine-cunoscute ale lui
MILNER'S S. SAFE COMPANY LTD
FURNIZORII
Guvernului și Băncilor Engleze
Pentru prețuri și ori-ce alte detalii, a se adresa reprezentanților și depozitarilor noștri pentru toată Romînia, D-nii:
HÂNS HERZONG & Comp.
Bucureșci, 18, Strada Decebal, 18, Bucureșci

„LÖNHOLDT'S“
Renumitele SOBE AMERICANE Patentate
Premiate la toate Expozițiunile și
JUNKER & RUH (CARLSRUHE)
Incălzire permanentă igienică cu Regulator
VENTILAȚIUNI ȘI VAPORISATORI de apă
Construcțiune și decorațiune elegantă
AURITE, ARGINTATE și NICHELATE
Depozitul general la Magazinul:
E. DEMETRESCU-MIREA
Bucureșci No. 31 Strada Carol, I Bucureșci
Cel mai mare depozit de CURELE ENGLEZESCI de la S. E. NORRIS & Co. LONDRA și JAMES DAWSON & Son Lincoln
Instrumente mecanice și de precizie, Pompe, Forji, Robinete și Bronzerie, Sonerii electrice, Telefoane, Arme de Lux, Metaluri, etc., etc.